

监管“一张网” 群众“少跑腿”

陇县农村用水管水迈入“指尖时代”

通讯员 梁会平 本报记者 张恒

县域新气象

“现在这个水质确实比以前好了，烧开也看不到有啥杂质，和矿泉水几乎没有啥区别，而且缴费也方便了，自己在手机上就可以操作。”1月11日，陇县东南镇闫家庵村民梁有和一边高兴地说，一边用手机查看家里剩余的水量。

只见梁有和打开手机上的“众

惠水务”APP，用水记录、历次缴费记录、水费余额等信息一目了然。在缴费服务页面，只需指尖一点，就可以通过支付宝、微信、网银在线缴纳水费，再也不用到村上或水厂缴费。

陇县地处我省西部山区，群众居住较为分散，全县有农村供水工程376处，其中单村供水工程就达368处，点多面广、管理难度大。为此，该县以“政府购买服务”模式，引进专业化公司，探索推行农村供水“企业化运营、专业化管理、智慧化服务”。

“‘互联网+农村供水’新模式是2023年初县上以牙科集中供水工程水厂为试点，委托宝鸡众惠水务科技有限公司实施，成立了农村供水智慧调度中心，建成集远程控制、智能收费、视频监控、压力检测、售后服务为一体的智能化管理平台，彻底解决了农村供水小型工程数量多、管护难的顽疾，一举实现了‘从源头到龙头’全链条信息化管护。”陇县水利局党组成员李建林说。

在农村供水智慧调度中心，记者看到，陇县智慧云平台可以

精准定位水源、泵站、蓄水池、管网等分布情况，做到远程操控设备、实时监测管网和设备运行数据、安防智能巡查和入侵报警、在线采集用户用水信息，并通过“云”数据库的方式，集中汇总和分析各类数据，实现智能化信息化管理。

“我们建立了日检9项指标的水质化验室，在水厂加装水费收缴系统，将机械水表改造为物联网智能水表。”众惠水务科技公司工程部副经理闫鹏说，“这套运营管理系统整合了自动化控制系统、安

全生产系统、水费收缴系统和物资管理系统等基本服务，通过计算机技术，可在线对各生产单位的安全生产管理进行实时监控、智能考核，从而大幅提升了企业安全生产的智能化、规范化和标准化，使用水管水真正迈入‘指尖时代’。”

截至目前，“物联网+智慧水厂”已惠及陇县4个镇23个行政村5.8万人，供水范围覆盖陇县60%的农村群众，高效便捷的方式让老百姓足不出户就能享受到优质用水服务。

1月11日，“三秦四季雪趣铜川”2023—2024关中西原城市群冬日嘉年华暨铜川冰雪旅游季启动仪式在铜川照金国际滑雪场启幕。

现场举行的雪地拔河、雪地滚铁环等休闲雪上娱乐项目，充分展现了冰雪旅游的大众性和娱乐性。活动将进一步促进关中西原城市群文化旅游合作联盟各兄弟城市互动合作，推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪旅游全产业链发展。

记者 张恒 摄



丹凤县峦庄镇

全面推进镇区建设

本报讯（闫京 记者 靳天龙）1月12日，记者从丹凤县峦庄镇了解到，该镇立足秦岭天麻小镇发展定位，统筹镇区群众生产生活需要，因地制宜补齐短板弱项，全力以赴推进镇区建设，为推进乡村振兴夯基固本。

立足区域气候条件、地形地貌，峦庄镇依托秦岭山水、天麻产业优势，实施棚户区改造、沿线整治、老街区综合提升、天麻交易中心建设等项目，塑造本土特色，高质量完成镇区建设整体规划；成立2个工作专班，坚持书记、镇长赴一线亲自抓，分管领导具体抓，确保镇区建设工作有计划、有组织、按步骤推进。

此外，峦庄镇还邀请老干部、老党员等乡贤入户上门宣传政策，努力做好群众思想工作，争取最大程度的群众支持；建立健全镇区建设环境恢复制度，组织镇村干部联合施工队对镇区建设施工造成的环境污染及时清理。

汉阴县汉阳镇

表扬模范典型 弘扬文明新风

本报讯（记者 李冀安 通讯员 罗万理 兰瑞）为大力弘扬中华民族传统美德，倡导乡村文明新风尚，1月11日，国网汉阴供电公司、汉阴县汉阳镇磨坝村共同举行新风貌建设助推乡村振兴先进典型表彰活动，旨在动员全村村民学典型、树正气，弘扬文明新风、凝聚振兴力量。

本次活动在全村范围内发动群众，推举评选了“和美家庭”1户、“道德模范”1人、“孝老敬老”1人、“自强标兵”1人、“卫生标兵”1人、“致富能手”4人、“先进个人”6人、“优秀网格员”5人。

随后，精彩的文艺演出赢得了村民的阵阵掌声和喝彩声，将大会的氛围推向了高潮。通过此次表演，进一步丰富了村民的精神文化生活，提升了村民的获得感和幸福感。

宁强县阳平关镇

锚定“县域副中心”建设目标见成效

本报讯（边清学）1月13日，笔者了解到，2023年宁强县阳平关镇锚定“县域副中心”建设目标，真抓实干，稳中求进，经济社会发展和社会各项事业取得显著成效。

据统计，2023年，阳平关镇实现农业总产值2.48亿元，同比增长8%；固定资产入库项目11个4.15亿元，比上年增长24%；招商引资达到2.29亿元，比上年增长42%；规模企业经济总产值1.45亿元；农村常住居民人均可支配收入1.48万元。

西安：以“用地清单制”改革强化土地要素保障

本报讯（记者 黄敏）1月11日，记者从西安市自然资源和规划局了解到，近日西安渭发产业园投资有限公司通过招拍挂取得了369.658亩国有工业用地使用权，为“北跨”重点产业项目——隆基绿能年产20GW单晶硅棒、24GW单晶电池及配套项目的顺利开展注入了“加速剂”。这是西安经开区首个

“用地清单制”改革项目正式落地。

所谓“用地清单制”，指在土地供应前由政府先行完成区域评估和现状普查工作，形成“用地清单”，以此作为建设单位开展工程设计以及审批部门开展项目审批、技术审查的依据。实施“用地清单制”改革，就是将原本需要企业办理的评估、

普查事项前移至土地挂牌前，并随“用地清单”信息一并公示，企业竞拍时即可充分了解地块现状。

为加快“用地清单制”改革落地，西安市出台了实施方案和十余项改革配套措施，为“用地清单制”改革提供制度保障，并在全市工程建设审批系统中开发“用地清单制”模块，为清单生成提

供系统支持。“用地清单”不仅明确了地块的编号、面积、位置等基本信息，还附带了地块的10项评估、普查结果。改革前，企业拿地后至少需要与7个部门对接，办理节能评估、古树名木等15项评估普查；改革后，评估普查结果随土地挂牌信息一并公示，确保企业明明白白拍、踏踏实实用地。

把健康送到群众家门口

陈卫勃

期上门为张大爷进行随访服务，并根据检查结果确定下一次的随访时间。

为了进一步加强辖区冬季春季传染病防控工作，减少聚集性发病风险，周至县二曲街道社区卫生服务中心按照周至县卫生健康局重点工作安排和关于加强冬季春季传染病防控工作的要求，制定传染病防控工作方案，成立以党支部书记主任为组长的领导小组。

“现在是传染病高发时期，你们一定要认真做好记录，社区的重点老年人一定要定时回访。”周至县二曲街

道社区卫生服务中心主任刘建军表示，他们要将国家的惠民政策落到实处、服务融入民生，推动医务人员下社区、优质医疗资源下基层、暖心服务在社区，让群众幸福感触手可及。

自2023年以来，周至县二曲街道社区卫生服务中心组织医护人员下基层，将服务触角延伸到辖区各个角落，为65岁以上老年人免费体检，为老年人、慢性病患者等建立健康档案。同时，积极组织上级支援医院专家、医共体专家、单位医师团队进学校、托幼机构、机关、建筑工地、农村、社区，开展

健康教育知识宣传讲座，专家通过图文的演示和通俗易懂的讲解，向大家传达卫生健康知识。

截至目前，周至县二曲街道社区卫生服务中心开展健康教育知识宣传讲座126场，发放宣传资料36种11.4万余份，受益群众6万余人；开展健康咨询及义诊宣传活动135场（次），发放宣传资料5.6万余份，咨询人数3万余人。

“我们将大力提高社区医疗质量，综合提升医疗服务水平，让群众享受到便捷、可持续的基本医疗卫生服务。”刘建军说。

基层医疗

“叔，您最近血压、血糖都控制得不错，记得每天按时服药，坚持锻炼！”1月10日，周至县二曲街道社区卫生服务中心公共卫生科的张娜来到二曲街道云塔社区居民张大爷家，一边为他开展家庭医生健康随访服务，一边嘱咐他要注意冬季春季传染病防护。

张大爷今年65岁，身体有基础病。周至县二曲街道社区卫生服务中心的张娜定